



戊戌年十月十五
2018年11月22日
星期四

电子版:www.zjgrb.com
电子信箱:zjgrxw@163.com
国内统一刊号:CN33-0018
邮发代号:31-2 总第11087号

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

与时代同步 和职工同行

欢迎订阅

浙江工人日报

国内统一刊号:CN33-0018
邮发代号:31-2 全年订价:216元
全省各地邮局均可订阅
订阅咨询电话:0571-88869583

社址:杭州市学院路107号 邮编:310012

联合国世界地理信息大会闭幕

会议发布《莫干山宣言》

本报讯 记者胡翀 通讯员胡盛东报道 昨天下午,联合国世界地理信息大会在德清落下帷幕。大会就共享数字经济、实现永续发展、建设智慧社会、加强国际合作等方面议题形成了诸多共识,达成并发布了《莫干山宣言:同绘空间蓝图,共建美好世界》。

此次大会在联合国框架内举办,是联合国多边机制下协调推动全球地理信息事务的生动实践。为期3天的议程内,来自全球83个国家和地区的1200多名嘉宾围绕“同绘空间蓝图,共建美好世界”这一主题,纵论地理信息技术发展大势,展示地理信息技术成果成就,共商地理信息合作思路。同期进行的联合国世界地理信息技术与应用展览,集中呈现了来自40多个国家、200余家企业450多项最新成果、领先技术、高端产品。大会组织了30余场成果发布和推介会,工商峰会上63个产业项目签约,其中地理信息项目39个,地理信息跨界融合项目24个。

闭幕式上达成并发布了《莫干山宣言:同绘空间蓝图,共建美好世界》。这份宣言彰显了与会代表的决心:接受部长们及其他高级别决策者提出的建议,确保地理信息和位置信息的重要性得到认可,并在国家层面支撑可持续发展目标,通过联合国综合地理信息框架这一基本、有效的方式框架和基础设施,提高对社会、经济和环境的认识和理解,进行

“义乌上河图”之华美蝶变: 从“鸡毛换糖”到世界“小商品之都”

激荡四十年
改革开放看浙江
区域篇

见习记者邹伟锋报道 说起义乌,“鸡毛换糖”的故事,相信大家并不陌生!这座充满活力、开放、包容的城市,历史悠久,建县于公元前222年,古称“乌伤”,因孝子颜乌而得名,1988年撤县建市。

改革开放以来,义乌坚持和深化“兴商建市”发展战略,以培育、发展、提升市场为核心,大力推进工业化、国际化和城乡一体化,走出了一条富有自身特色的区域发展道路,实现了从传统农业小县到国际性商贸城市的华丽蝶变,成为全国18个改革开放典型地区之一。

习近平同志在浙江、上海工作期间,先后12次到义乌调研指导,感慨义乌的发展“莫名其妙”“无中生有”“点石成金”,并称赞义乌经验是过硬的,“义乌是改革开放以来浙江县域经济发展的典型”。

2015年12月,国家主席习近平在出席中非领导人活动时把义乌定位为世界“小商品之都”。2014年11月,李克强总理到义乌视察并发表了重要讲话,称赞义乌小商品市场是中国名片,义乌商贸城堪称当代“义乌上河图”。

由鸡毛换糖“闯”出来的发展奇迹

“百样生意挑两肩,一副糖担十八变;翻山过岭到处走,混过日子好过年。”这几句歌谣就是旧时义乌“鸡毛换糖”人独特而艰辛生活的真实写照。

在改革开放之初,既不沿海也不沿边的义乌,只是浙江中部一个几无工业基础、人多地少的贫困农业县。就是从那时起,做点小成本小商品生意,在义乌人心里扎下了根。这种发端于民间的自贸活动,推动义乌走上了从



1977年,从事“鸡毛换糖”的义乌农民。通讯员金福根 摄



中国网店第一村里的创业青年。见习记者邹伟锋 摄

贫穷到富裕的艰苦创业之路。

由“鸡毛换糖”起步,上个世纪70年代,不少义乌农民开始沿街摆摊,地处义乌廿三里镇的小商品市场悄然兴起。但那时小商品交易还被视为“投机倒把”,相关部门严打封堵。可在义乌,这些“资本主义尾巴”总是“春风吹又生”。

1982年春天,时任义乌县委书记谢高华在路上被一位青年妇女拦住质问:“为什么不让我们做生意?”时年31岁的何海美为了生计在街上卖尼龙袜,被县公安局“打击投机倒把办公室”人员抓了个现行,货物全被没收。过了几天,谢高华又在街头被另一位妇女拦住,她的问题与何海美如出一辙。在何海美拦路20多天后,义乌县政府召开大会,商户们三四十人,全县的机关干部都到场。谢高华在会上宣布,要引导农民进城经商,不是违法的商品不能没收,政府要支持老百姓致富。

1982年9月5日,稠城镇的湖清门小商品市场开放,周边的群众便像潮水般涌向义乌。这就是义乌小商品市场从“地下”转入“公开”的第一代马路市场,何海美成为市场的第一批商户。就是这些倔强的义乌人,从夹缝中

大为5个区。它与篁园服装市场、国际生产资料市场共同组成了义乌中国小商品城,第五代小商品市场正式亮相。

1984年10月,义乌县委、县政府提出一个大胆的口号:“兴商建市(义乌撤县建市后改为‘兴商建市’),指出要“以贸易为导向,贸、工、农相结合,城乡一体化,兴商建县”。30多年后,这个发展战略仍在一以贯之。同年的12月6日,义乌第二代市场——新马路市场建成,并正式更名为义乌小商品市场。

1986年9月,位于城中路的第三代义乌小商品市场建成开业,内设4096个固定摊位和1000余个临时摊位,商品也扩大到服装、围巾、鞋类等。两年后,义乌撤县设市。

随着城中路小商品市场在全国的知名度越来越高,各地客商如潮水般涌来。1992年2月,篁园市场一期工程竣工投入使用,这就是第四代义乌小商品市场。随着篁园市场二期、宾王市场的相继竣工,至1995年11月,义乌已拥有了占地46万平方米、摊位3.2万个的市场,当时堪称全国最大的小商品批发市场。

6年后,义乌国际商贸城一区市场正式投入使用,此后逐渐扩

厚军说。

如何补齐工业短板?义乌市委、市政府早已谋划而动。2016年12月,规划面积147平方公里的高新区应运而生。2017年2月,高新区正式挂牌成立,现有规模以上企业286家,国家级高新技术企业28家。去年,累计完成工业总产值564亿元。如今高新区已集聚华灿光电、瑞丰光电、木林森照明、汉鑫半导体和爱旭太阳能电池、东方日升高效太阳能组件等一批省重大产业项目,形成以半导体照明为主导,以信息光电、智能制造为特色的产业集群,项目全部达产后可实现年产值1500亿元以上,年税收50亿元以上。

2016年12月投产的华灿光电(浙江)有限公司,是一家“义商回归”企业,该公司董事长周福云从200元摆地摊卖小商品起家,从事过服装、印刷等生意,公司总部在武汉。为何选择回归义乌再次创业?周福云坦言是义乌的优良营商环境,让其义无反顾回乡发展。

在义乌,像这样的企业还有很多,他们的加入无疑为小商品市场的转型升级“保驾护航”,“义乌制造”让义乌市场呈爆发式增长。(下转第4版)

工会新《章程》送一线



中国工会第十七次全国代表大会闭幕后,宁波市海曙区唯一代表——鼓楼商圈党委书记、服务中心主任、商圈联合工会主席钱勇(左三)回到工作岗位后,第一时间走进辖区机关、企业、车间,积极宣讲中国工会十七大

精神,组织职工群众学习2018年新版《中国工会章程》,并将《中国工会章程》新读本送给一线工会会员,引领广大职工群众做好主人翁、建功新时代。

见习记者邹伟锋

通讯员吴佳丽 摄

深秋暖心粥送工友



昨日上午,在杭黄铁路桐庐站站前广场上,桐庐县城南街道东兴村的党员志愿服务队队员给铁路工友们分发暖心粥。

通讯员单佳铭、徐军勇 摄

宁海验船师谷岳忠事迹 入选庆祝改革开放40周年大型展览



本报讯 通讯员王頔报道
日前,“伟大的变革——庆祝改革开放40周年大型展览”在国家博物馆正式向公众开放,宁波海港航处验船师谷岳忠事迹入选展出。

谷岳忠1986年从浙江交通学院船舶检验专业毕业后的32年时间都从事着宁海的船舶检验工作。从最初没有动力设备的帆船、木质船到后来的几百吨、几千吨甚至如今全县最大的一艘5.5万多吨的船舶都是由谷岳忠亲自检验的,“经过我检验的船舶按照每年平均200艘的数量至今已经有七八千艘,我们也是‘医生’,只不过我们看病对象是船舶。”检验船舶这个庞然大物可不是轻松活——无论是寒冬还是酷暑,谷

岳忠和他的团队都要坚守在检验一线,对于他来说,船舶检验已经不只是他的工作了,而是一份事业。

据了解,为庆祝改革开放40周年,中共中央宣传部、中央改革办、中央党史和文献研究院、国家发展改革委、商务部、中央军委政治工作部、新华社、北京市共同举办了“伟大的变革——庆祝改革开放40周年大型展览”,展览以坚持和发展中国特色社会主义为主题,设计了关键抉择、历史巨变、大国气象、面向未来等主题内容展区。同时运用图片资料、文字视频、互动体验等多种方式和元素,多角度、全景式集中展示改革开放光辉历程、伟大成就。

我国将严查医疗机构等领域欺诈骗保行为

新华社北京11月21日电
记者21日从国家医疗保障局召开的打击欺诈骗取医疗保障基金专项行动发布会上获悉,国家医保局决定在全国范围内开展专项行动“回头看”,并已下发通知进行专门部署。

“回头看”聚焦三个重点领域:对于医疗机构,重点查处诱导参保人员住院、盗刷和冒用参

保人员社会保障卡、伪造医疗文书或票据、协助参保人员套取医保基金、虚记或多记医疗服务费用等行为;对于零售药店,重点查处串换药品,刷卡套取基金等行为;对于参保人员,重点查处通过票据作假骗取基金等行为。

今年9月起,国家医保局联合卫生健康委、公安部、药监局等部门,在全国范围内开展打击

欺诈骗取医疗保障基金专项行动。日前,有媒体曝光了沈阳市两家医院骗取医保基金案件,“这反映出医保基金监督管理仍是医保工作的重要短板,说明各地专项行动还需要进一步加大力度。”国家医保局监管组牵头人黄华波表示。

发布会还发布了国家医保局和各地打击欺诈骗取医疗

保障基金专项行动举报投诉电话。国家医保局将建立举报奖励机制,以群众举报为重线索,结合医保智能监控、大数据分析、开展暗访等方式,精准锁定目标,严厉打击违法违规行为。

“下一步,国家医保局将全面提升医保基金监管水平。”黄华波表示,一是建立“该发现的

问题没发现是失职、发现不处理是渎职”的问责机制;二是坚持“零容忍”态度,对违法违规行为,发现一起,查处一起,对医保部门工作人员内外勾结参与欺诈骗保的,绝不姑息、绝不手软;三是加快建立基金监管长效机制,加快医保监管立法,完善智能监控体系,实行部门联动。

